

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhia pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strălănătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 43.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru
fiecare publicare.

Datorința noastră.

Situațiune curioasă în politica monarhiei noastre.

Este o monarhie împărțită în două staturi, dar totuși o monarhie.

În amândouă staturile monarhiei este proclamat principiul egalei îndreptățiri. Dar aplicarea lui este deosebită.

În jumătatea resăriteană nouă milioane de locuitori sînt puși la discrețiunea a patru milioane. Minoritatea maghiară e totul în Ungaria și majoritatea nemaghiară nimic, n'are decât să poarte sarcinile și greutățile statului.

Dincolo în jumătatea apusană este o încăierătură între Cehi, sloveni de o parte și nemți, de altă parte; între poloni și ruteni; alte naționalități, cum sînt românii din Bucovina etc, de și mai mult considerate ca masele de români din Ungaria și Transilvania din partea maghiarilor, sînt striviți, când de nemți, când de poloni, când de ruteni și reduși pe pămîntul lor, încât pare că trăiesc din mila, celor ce s'au așezat lângă ei abia de o sută de ani.

Ce are să iese din fertura aceasta, care improașcă și împrăscie? Se va transforma ea vre-o dată în ceva armonic, în ceva atrăgător, ce să invite pe fiecare poporațiune către centrul monarhiei.

Întrebarea aceasta, se vede, că conducătorii politici din monarhie nu și-o pun nici odată și de aceea ași e greu de a și vorbi de un centru al monarhiei.

Nemții, ca elementul cel mai superior prin cultură și relativ chiar prin număr, au stăruiit pe timpul, cât monarhia era un stat, a face din Viena un centru politic, în care să se întâlnească toate popoarele din Austro-Ungaria de astăzi și din Austria de atunci. Maghiarii, după ce Dumnezeu le-a ploat norocul puterii fără de vina lor și se simt chemați a regula raporturile popoarelor de pe pămînt, crează de vre o cincispredece ani alt centru în Budapesta. Și acum vin și cehii cu pretensiunea de a crea în cetatea cu o sută de turnuri, în Praga, un alt centru pentru țerile Sântului Venteslau. Polonii au spus-o prin gura candidatului Romanovicz, că și ei vor să și caute un centru în sinul poporului lor și care deocamdată va fi Leova sau Lemberg (Loevenberg, muntele leului), până vor restaura regatul și vor pute strămuta centrul în Varșovia.

Ar fi așa dară vre-o patru centruri, afară de al Croației, cari însă nu reprezintă nici decum unitatea și concentrarea, ci descentralizarea și centrifugalitatea.

Va să țină ajungem, ca centrifugalitatea se-o putem cu mai mult cuvînt și cu mai mult drept cuvînt respinge dela noi, cari am fost și sîntem de atâtea ori invinuiți cu ea; și se o aruncăm în fața aceluia, ce se simt chemați a avè un vot mai puternic de cât alții în concertul popoarelor lor din Austro-Ungaria.

Nemții, cari odată erau chiagul unei monarhii la Dunărea de mijloc s'au bucurat să împartă egemonia cu maghiarii. Din raportul acesta însă au răsărit nisuițele unei politici cu multe capete, a cărei *facit* este, că factorii, cari se țin a fi cei mai de frunte și cei mai normativi în monarhie, sînt totodată și cei mai periculoși pentru întregitatea monarhiei. Resvrătorii în realitate sînt dară acei, ce impută altora că sînt resvrătorii.

Curiosul situațiunei însă nu se termină aci. Factorii aceia, cari fie care se cred pentru sine factorii chemat de a conduce o lume întreagă, afară că nutresc centrifugalitatea, rivalisînd în privința puterii, și afară că respîndesc disgestul și nemulțămirea între celelalte popoare, mai compromit monarhia la tot pasul și în afară.

Nu putem sci, care vor fi fost veleitățile diplomaților austro-unguresci pe timpul resboiului franco-german. Cetim de un timp încoace lucruri, care seamănă cu ideea, că diplomația austro-ungurească cugeta la un „revanche” pentru Sadova dela 1866.

Dacă au existat în capetele diplomaților austro-unguresci idei de aceste, motive grele au trebuit să fie, ca Austro-Ungaria să lase pe francezi să sângereze pe câmpurile de luptă și mai târziu să se alizeze cu acei, ce erau să fie aspru pedepsiți, pentru că au cutezat a elimina influența austriacă din Germania.

Ori cum va fi, de un șir de ani încoace ni se asigură mereu că sîntem aliații Germaniei, că Germania se rașimă de noi și noi de dînsa. Germania de și are tendențe expansive și poate chiar spre provinciile austriace, cari odinioară făceau parte din federațiunea germănană, totuși fiind aliata monarhiei, nu mai poate nutri tendențele aceste. Dacă le ar nutri ar fi cea mai rea aliată a noastră.

În timpul din urmă ni se asigură și despre Italia, că ar fi aliata noastră.

Este frumos pentru monarhia austro-ungurească, când poate face aliați din inamicii de moarte

de mai nainte și când prin alianța aceasta are să asigure pacea europeană. Fapta aceasta în sine ar pute trece de o victorie strălucită.

Însă, când de altă parte vedem că puternicii ăilei din monarhie, bună oară maghiarii, se provoacă neîntrerupt la alianța cu Germania și cochetează neînțecat cu dușmanii de moarte ai Germaniei, când politici lor vorbesc cu dispreț despre celalalt aliat, despre Italia, cum au vorbit Andrassy, Kallay, și Kalnoky, curiosul politicei austro-unguresci, ia dimensiuni și mai mari; când maghiarii, sau mai bine diplomații lor, în același timp aleargă după căruța, care nu-i așteaptă după Rusia, ca mai târziu prin ăiaristica lor să agite poporul maghiar contra „inimicului ereditar”, pentru ca să se strice de odată și cu Rusia și cu Germania: numai poate nimenea înțelege altă decât că diplomații nostri umblă să șeaă pe toate scaunurile de odată și în sfîrșit să cadă ca să nu fie pe nici unul.

Și pe când maghiarii se adoperă a lovi în naționalitățile nemaghiare în lăuntru și au o atitudine echivocă în afară, Cehii și Slovenii spre completare întărită pe Germania, ear polonii pe Rusia, ca să tăcem de alte mărunișuri. În cine se rașimă?

Doar în Franca, spre care erudiții maghiari pleacă într'o călătorie argonautică, prin Italia mai indulgentă, după ce Germania într'un mod indirect le-a oprit a-i călca teritoriul; în Franca — cărei o parte din slavi, i au trimis telegrame de condolență, când cu moartea lui Gambetta?

Franca nu scie de capul ei și apoi chiar să fie în pozițiunea de a da ajutor, se va isola ea de dragul maghiarilor și al polonilor de Rusia, dacă ar fi posibilă o apropiare de aceasta?

Este destrăbălată și politica esternă, așa după cum o fac, cei ce au în mână frênele guvernului și preste tot a le poliției, dincoace și dincolo de Laita.

În astfel de situațiune, când atăți meșteri-strică, sub cuvînt că zidesc, promovează derimarea monarhiei, nu trebuie românii să stea indiferenți, ca nisce fataliști, așteptând să se întemple ceea, ce va voi întempleră.

Este adevărat că situațiunea aceasta ne de-neagă locul cuviincios, din care să putem întreprinde cu succes niscari lucruri mai însemnate în favorul nostru. Dacă nu avem însă un loc cuviincios între factorii monarhiei și din pozițiunea, în care ne aflăm, putem cel puțin să ne apărăm a nu fi copleșiți de urmările atător direcțiuni încrucisate ale politicilor monarhiei noastre. Naționalitatea noastră nevătămată, să fie ideea, carea nici când să nu o perdem din vederile noastre.

FOIȚA.

Cristian Waldo

sau

CĂILE NOROCULUI.

Roman de George Sand.

(Tradus de E. B.)

(Urmare).

— O! În adevăr el este foarte nou; el datează din toamna trecută, și anevoe și-ași pute spune, de ce mi l'am ales. Eu cred, că mi-a venit în vis ca amintire a unui nume de localitate, în care am petrecut ca copil.

— Șod lucru! însă tot atata. M'ai lăsat în baraca cu burattini, în piața...

— În piața Celano, replică Cristian. Earăși pe malurile unui lac frumos! Te incredințez, domnule Goeffe, că soartea mea este legată de lacuri, și aci este un mister, care mi se va lămuri doară vre odată.

„Dta nu și ai uitat că aveam poliția în spate, și că, fără baraca cu marionetele eram doară prins și spânzurat. Dară baraca aceea era foarte mică, abea cuprindea un om. Când te-am întreat pe Dta, ca pe un locuitor a unei țeri, în care petrecerea aceasta italiană nu este obișnuită și poate numai prin mine adusă, dacă cunosci interiorul baracelor

de barattini am făcut-o pentru a și demonstra situația mea, între picioarele operantelui, care, ocupat a face să se bată Pulcinella cu sbirul, cu mânilor și cu ochii în aer, cu spiritul la improvisația dramei sale sburdalnice, el n'avea timp a vedè și a înțelege ce se petrecea pe lângă genunchii săi. Pentru mine nu era, de cât o minută odichnă, între desnodămintul piesei și cel al destinului meu.

„Eu sciam că n'aveam să aștept mîntuirea mea dela o întempleră; eu am ridicat de jos doi burattini, cari reprezentau prin o ciudată coincidență cu situația mea, un gâde și un jude, și lipindu-mè de operantele, m'am sculat alături de el, cum am putut; apoi am pus marionetele pe scîndurice și riscând a sparge pânza baracei, am într'odus o scenă improvizată și neașteptată în piesă. Scena a avut succes neimaginal, și soțul meu, fără a se derangea cât de puțin, o prinse în sbor, și cât era locașul de strimt, susținea dialogul cu o veselie și o presentă de spirit, nu mai puțin extraordinară.

— Admirabilă și nebunatică Italie! esclama dl Goeffe: numai acolo sînt facultățile așa fine și așa subite.

— Facultățile consoțului meu, replică Cristiano, au fost cu mult mai petrunđetoare decât cugeți. El m'a recunoscut, a înțeles situația mea și a fost hotărît a mă scăpa.

— Și te-a scăpat?

— Fără a dice un cuvînt; până ce am rostit eu în locul său, discursul final către public, el mi-a înfundat o căciulă de a lui în cap, mi-a învîlit umerii cu o zdreanță roșie, mi-a depins fața cu galben, și la căderea cortinei mi-a ăis la ureche:

„— Goffredi, ia teatrul în spate și vină după mine.

„Și în adevăr noi am trecut așa piața, și am eșit din sat, fără accident. Am mers toată noaptea, și înainte de ce se făcu ăiuă, eram pe șesul Romei.

— Dar cine a fost amicul acela devot? ăise dl Goeffe.

— A fost un băiat de familie cu numele Guido Massarelli, care a fugit ca și mine de regatul Neapolei. Atacerea sa era mai puțin gravă: el fugea numai de creditorii săi, dară nu-l puteai pune într'un rënd cu mine, dl Goeffe, te asigur și totuși el a fost un tîner amabil, băiat instruit și cu spirit, o natură, cât se poate de seducătoare. Eu îl cunosciam din Neapole, unde și mîncase moștenirea sa, și și făcuse mulți amici. Fiul unui negustor cu stare, înzestrat cu multă inteligență, el avuse o crescere bună. El ajunsesse ca și mine, într'o lume, ce-l duse la peire; de odată se vedu fără mijloace. Eu l'am nutrit cât-va timp; însă de oare ce el nu se mulțami cu o existență modestă și n'avea curăgiul de ași agonisi traiul său, el sfērși prin a face înșelătorii.

